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Der Kontenrahmen 24

Es gibt verschiedene Kontenrahmen - je nach Branche.


Es gibt keine festen Vorschriften dafür, sie orientieren sich  
aber an den Vorgaben des HGB (§§ 266, 275 HGB).


Sie dienen für Ordnung und Nachprüfbarkeit  
im Sinne der Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung.


Wir verwenden den Industriekontenrahmen (IKR)
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Es gibt verschiedene Kontenrahmen - je nach Branche.


Es gibt keine festen Vorschriften dafür, sie orientieren sich  
aber an den Vorgaben des HGB (§§ 266, 275 HGB).


Sie dienen für Ordnung und Nachprüfbarkeit  
im Sinne der Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung.


Wir verwenden den Industriekontenrahmen (IKR)
Jedes Konto bekommt in diesem System eine vierstellige Nummer.

Die erste Stelle der vierstelligen Kontennummer gibt die Kontenklasse an.

Klasse 0: Sachanlagevermögen 

Klasse 1: Finanzanlagen 

Klasse 2: Umlaufvermögen 

Klasse 3: Eigenkapital und Rückstellungen 

Klasse 4: Verbindlichkeiten 

Klasse 5: Erträge 

Klasse 6: Betriebliche Aufwendungen 

Klasse 7: Weitere Aufwendungen 

Klasse 8: Ergebnisrechnung 

(Klasse 9: Kosten- und Leistungsrechnung)
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Bilanz

Gewinn- und Verlustrechnung

Anlagevermögen
05 Grund u. Gebäude
07 Maschinen
08 Betriebs- u. Geschäftsausstattung
13 - 16  Finanzanlagen

Umlaufvermögen
20 Rohstoffe - 28  flüssige Mittel

Eigenkapital u. Rückst.
30 gez. Kapital - 39 Rückstellungen

 
Fremdkapital
41 Anleihen - 48 sonst. Verb.

Aufwendungen
6 betriebliche Aufwendungen
60 Materialaufwand...

69 sonst. Aufwendungen
7 Weitere Aufwendungen
70 betriebliche Steuern...

77 Steuern vom Einkommen ...

Erträge
50 Umsatzerlöse ...
58 außerordentl. Erträge

8
7
6
5
4
3
3
1
0
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Die zweite Stelle gibt die 
Kontengruppe an. Innerhalb der 
Kontengruppen kann in 
Kontenarten (Untergruppen) 
unterteilt werden.
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Die zweite Stelle gibt die 
Kontengruppe an. Innerhalb der 
Kontengruppen kann in 
Kontenarten (Untergruppen) 
unterteilt werden.

Kontenklasse Kontengruppe einzelnes
Konto

Untergruppe

Anlagevermögen Grundstücke bebaute Grundstücke

Beispiel:
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0 Immaterielle Vermögensgegen- 1 Finanzanlagen 2 Umlaufvermögen und aktive 3 Eigenkapital und 4 Verbindlichkeiten u. passive  
stände und Sachanlagen Rechnungsabrenzung Rückstellungen Rechnungsabgrenzung

IImmmmaatteerriieellllee  VVeerrmmööggeennssggeeggeennssttäännddee 13 Beteiligungen VVoorrrräättee EEiiggeennkkaappiittaall 41 Anleihen
02 Konzessionen, gewerbl. Schutzrechte 1300 Beteiligungen 20 Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 30 Eigenkapital / Gezeichnetes Kapital 4100  Anleihen

und ähnliche Rechte u. Werte sowie         2000  Rohstoffe / Fertigungsmaterial
Lizenzen an solchen Rechten u. Werten 15 Wertpapiere des 2010  Fremdbauteile Bei Personengesellschaften 42 Verbindlichkeiten gegenüber
0200  Konzessionen, gewerbliche Anlagevermögens 2020  Hilfsstoffe 3000  Kapital Gesellschafter A Kreditinstituten
           Schutzrechte u. ähnliche Rechte  1500  Wertpapiere 2030  Betriebsstoffe           3001 Privatkonto A 4200  Kurzfristige Bank-
           u. Werte sowie Lizenzen an           des Anlagevermögens            verbindlichkeiten
           solchen Rechten u. Werten 21 Unfertige Erzeugnisse, unfertige Bei Kapitalgesellschaften 4250  Langfristige Bank-

Leistungen 3000  Gezeichnetes Kapital           verbindlichkeiten
SSaacchhaannllaaggeenn 16 Sonstige Finanzanlagen 2100  Unfertige Erzeugnisse           (Grundkapital/Stammkapital)
05 Grundstücke, grundstücksgleiche 2190  Unfertige Leistungen 43 Erhaltene Anzahlungen auf

Rechte u. Bauten einschließlich der  1600  Sonstige 31 Kapitalrücklage Bestellungen
Bauten auf fremden Grundstücken           Finanzanlagen 22 Fertige Erzeugnisse und Waren 3100  Kapitalrücklage 4300  Erhaltene Anzahlungen
0500  Unbebaute Grundstücke 2200  Fertige Erzeugnisse           auf Bestellungen
0510  Bebaute Grundstücke 32 Gewinnrücklagen
0530  Betriebsgebäude 23 Geleistete Anzahlungen auf Vorräte 3210  Gesetzliche Rücklage 44 Verbindlichkeiten aus
0540  Verwaltungsgebäude 2300  Geleistete Anzahlungen auf Vorräte 3230  Satzungsmäßige Rücklagen Lieferungen u. Leistungen
0550  Andere Bauten         3240  Andere Gewinnrücklagen 4400  Verbindlichkeiten aus
0590  Wohngebäude FFoorrddeerruunnggeenn  uunndd  ssoonnssttiiggee  VVeerrmmööggeennss--           Lieferungen u. Leistungen

ggeeggeennssttäännddee  ((2244--2266)) 36 Wertberichtigungen
07 Technische Anlagen und Maschinen 24 Forderungen aus Lieferungen und 3670  Einzelwertberichtigung 45 Wechselverbindlichkeiten

0710  Anlagen der Materiallagerung Leistungen           zu Forderungen 4500  Schuldwechsel
0720  Fertigungsmaschinen 2400  Forderungen aus L. u. L. 3680  Pauschalwertberichtigung
0750  Transportanlagen 2450  Wechselforderungen aus           zu Forderungen 48 Sonstige Verbindlichkeiten

         Lieferungen und Leistungen 4800  Umsatzsteuer
08 Betriebs- und Geschäftsausstattung          (Besitzwechsel) RRüücckksstteelllluunnggeenn 4830  Sonstige Verbindlichkeiten

0810  Werkstätteneinrichtung 37 Rückstellungen für Pensionen           gegenüber dem Finanzamt
0820  Werkzeuge, Werksgeräte 26 Sonstige Vermögensgegenstände und ähnliche Verpflichtungen 4840  Verbindlichkeiten gegen-
          u. Modelle, Prüf- und Messmittel 2600  Vorsteuer 3700  Rückstellungen für Pensionen           über Sozialversicherungs-
0830  Lager- u. Transporteinrichtungen 2640 SV-Vorauszahlungen           und ähnliche Verpflichtungen           trägern
0840  Fuhrpark 2650  Forderungen an Mitarbeiter         4860  Verbindlichkeiten aus
0860  Büromaschinen, Organisations- 2690  übrige sonstige Forderungen 38 Steuerrückstellungen           vermögenswirksamen
          mittel und Kommunikationsanl. 3800 Steuerrückstellungen           Leistungen
0870  Büromöbel und sonstige 27 Wertpapiere des Umlaufvermögens 4890  übrige sonstige Ver-
          Geschäftsausstattung 2700  Wertpapiere des Umlaufvermögens 39 Sonstige Rückstellungen           bindlichkeiten
0890  Sammelposten geringwertige 3910  - für Gewährleistung
          Wirtschaftsgüter 28 Flüssige Mittel 3930  - für andere ungewisse 49 Passive Rechnungsabgrenzung
0891  Geringwertige Wirtschaftsgüter 2800  Guthaben bei Kreditinstituten (Bank)             Verbindlichkeiten 4900  Passive Rechnungs-

2880  Kasse 3970  - für drohende Verluste aus           abgrenzung
09 Geleistete Anzahlungen und             schwebenden Geschäften 4920  Vorsteuer auf geleistete

Anlagen im Bau 29 Aktive Rechnungsabgrenzung (und           Anzahlungen
0900  Geleistete Anzahlungen Bilanzfehlbetrag)
          auf Sachanlagen 2900  Aktive Rechnungsabgrenzung           
0950  Anlagen im Bau 2910  Disagio

2920  Umsatzsteuer auf erhaltene
          Anzahlungen

IInndduussttrriieekkoonntteennrraahhmmeenn  22001199
AKTIVA AKTIVA AKTIVA PASSIVA PASSIVA

Kontenklasse 0 (AV) Kontenklasse 1 (AV) Kontenklasse 2 (UV) Kontenklasse 3 Kontenklasse 4
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5 Erträge 6 Betriebliche Aufwendungen 6 Betriebliche Aufwendungen 7 Betriebliche und weitere Aufwendungen

50 Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse Materialaufwand 65 Abschreibungen auf Anlagevermögen 70 Betriebliche Steuern
und andere eigene Leistungen 60 Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Be- 6510  Abschreibung auf immaterielle 7010  Vermögenssteuer (nur bei
5000  Umsatzerlöse f. eigene Erzeugnisse triebsstoffe und für bezogene Waren           Vermögensgegenstände des AV           Kapitalgesellschaften)
           5001  Erlösberichtigungen 6000  Aufw. f. Rohstoffe / Fertigungsmaterial 6520  Abschreibungen auf Sachanlagen 7020  Grundsteuer

          6001  Bezugskosten 6540  Abschreibung auf Sammelposten 7030  Kraftfahrzeugsteuer
51 Sonstige Umsatzerlöse           6002  Nachlässe          Geringwertige Wirtschaftsgüter 7090  Sonstige betriebl. Steuern

5190  Sonstige Umsatzerlöse 6010  Aufwendungen für Fremdbauteile 6541  Abschreibung auf Geringwertige
          5191 Erlösberichtigungen           6011  Bezugskosten           Wirtschaftsgüter 74 Abschreibungen auf Finanzanlagen

          6012  Nachlässe 6550  Außerplanmäßige Abschreibungen und auf Wertpapiere des UV und
52 Erhöhung o. Verminderung des Bestandes 6020  Aufwendungen für Hilfsstoffe Verluste aus entspr. Abgängen

an unfertigen u. fertigen Erzeugnissen           6021  Bezugskosten Sonstige betriebl. Aufwendungen (66-70) 7400 Abschreibungen auf Finanzanlagen
5200  Bestandsveränderungen           6022  Nachlässe 67 Aufwendungen für die Inanspruchnahme

6030  Betriebsstoffe / Verbrauchswerkzeuge von Rechten und Diensten
53 Andere aktivierte Eigenleistungen           6031  Bezugskosten 6700  Mieten, Pachten 75 Zinsen und ähnliche Aufwendungen

5300  Aktivierte Eigenleistungen           6032  Nachlässe 6710  Leasing 7510  Zinsaufwendungen
6040  Aufwendungen f. Verpackungsmaterial 6720  Lizenzen und Konzessionen 7590  Sonstige zinsähnliche Aufwendungen

54 Sonstige betriebliche Erträge 6050  Aufwendungen für Energie 6730  Gebühren           (z. B. Abschreibung auf aktiviertes
5401  Nebenerlöse aus Vermietung 6750  Kosten des Geldverkehrs           Disagio)
          und Verpachtung 61 Aufwendungen für bezogene Leistungen 6760  Provisionsaufwendungen
5410  Sonstige Erlöse 6100  Fremdleistungen für Erzeugnisse           (außer Vertriebsprovisionen) 76 außerordentliche Aufwendungen
          (z. B. aus Provisionen oder Li-           und andere Umsatzleistungen 6770  Rechts- und Beratungskosten 7600  außerordentliche Auf-
          zenzen oder aus dem Abgang von 6140  Ausgangsfrachten und Fremdlager           wendungen
          Gegenständen d. Anlagevermögens)           (incl. Versicherung und anderer 68 Aufwendungen für Kommunikation
5420  Eigenverbrauch           Nebenkosten) (Dokumentation, Info, Reisen, Werbung) 77 Steuern vom Einkommen und Ertrag
5430  Andere sonst. betriebl. Erträge 6150  Vertriebsprovisionen 6800  Büromaterial 7700  Gewerbeertragsteuer
          (z. B. Schadenersatzleistungen) 6160  Fremdinstandhaltung 6810  Zeitungen und Fachliteratur 7710  Körperschaftssteuer (bei
5440  Erträge aus Werterhöhungen von 6170  Sonstige Aufwendungen für 6820  Post- und Kommunikationsgebühren           Kapitalgesellschaften)
          Gegenst. d. AV (Zuschreibungen)           bezogene Leistungen 6850  Reisekosten 7720  Kapitalertragssteuer
5450  Erträge aus der Auflösung oder 6860  Bewirtung und Repräsentation           (bei Kapitalgesellschaften)
          Herabsetzung von Wertberich- Personalaufwand 6870  Werbung
          tigungen auf Forderungen 62 Löhne 6880  Spenden (nur Kapitalgesellschaften)
5454 Erträge aus Währungsumrechnung 6200  Löhne für geleistete Arbeitszeit
5460  Erträge aus dem Abgang von           einschl. tariflicher, vertraglicher 69 Aufwendungen für Beiträge und Sonstiges
          Vermögensgegenständen           oder arbeitsbedingter Zulagen sowie Wertkorrekturen und periodenfremde
5480  Erträge aus der Herabsetzung 6210  Löhne für andere Zeiten Aufwendungen
          von Rückstellungen           (Urlaub, Feiertag, Krankheit) 6900  Versicherungsbeiträge
5495  Zahlungseingänge aus abgeschrie- 6220  Sonstige tarifliche oder vertrag- 6920  Beiträge zu Wirtschaftsverbänden
          benen Forderungen            liche Aufw. für Lohnempfänger           und Berufsvertretungen

6230  Freiwillige Zuwendungen 6930  Verluste aus Schadensfällen
57 Zinsen und ähnliche Erträge 6950  Abschreibungen auf Forderungen

5710  Zinserträge und Dividenden 63 Gehälter           6951  Abschreibung auf Forderungen
6300  Gehälter einschl. tarifl., vertragl.                      wegen Uneinbringlichkeit 8 Ergebnisrechnungen

58 Außerordentliche Erträge           oder arbeitsbedingter Zulagen           6952  Einstellung in Einzelwert-
5800  Außerordentliche Erträge 6320  Sonstige tarifliche und                      berichtigungen 80 Eröffnung / Abschluss

          vertragliche Aufwendungen           6953  Einstellung in Pauschal-
6330  freiwillige Zuwendungen                       wertberichtigungen 8000  Eröffnungsbilanzkonto

          6954  Aufwendungen aus 8010  Schlussbilanzkonto
64 Soz. Abgaben u. Aufw. f. Altersversorgung                       Währungsumrechungen 8020  GuV-Konto

6400  Arbeitgeberanteil zur Sozial-           
          versicherung (Lohnbereich) 6960  Verluste aus dem Abgang von
6410  Arbeitgeberanteil zur Sozial-           Vermögensgegenständen
          versicherung (Gehaltsbereich)           (einschl. Kassenfehlbetrag)
6420  Beiträge zur Berufsgenossenschaft 6980  Zuführung zu Rückstellungen für
6440  Aufwend. für Altersversorgung           Gewährleistungen

ERGEBNISRECHNUNGEN
Kontenklasse 8

ERTRÄGE AUFWENDUNGEN AUFWENDUNGEN AUFWENDUNGEN
Kontenklasse 5 Kontenklasse 6 Kontenklasse 6 Kontenklasse 7




